華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

雅歌 3: 3-4

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。我們要繼續來 讀雅歌第3章,今天我們讀第3到4節。

在第二個階段的生命成長經歷中,一個被公認愛主的聖徒,跟不上主在復活裡的呼召,他衝不破圍牆的限制,勝不過在穴中安適的生活。他雖然看到主在百合花中牧放群羊,他自己卻跟不上;他就請求主在天起涼風,日影飛去的時候能夠回來。沒想到主一離開,他就陷入黑夜之中,他失去了主的同在;他慌張,他惶恐,他開始急切的尋找主。

他過去也有短暫失去主同在的經歷,如果是罪阻攔了他與主的交通,他認罪悔改之後,馬上就能夠恢復;如果是世界的引誘,使他感覺不到主的同在,他讀經、唱詩,就能夠重新經歷主的甘甜和供應;如果是在患難中使他灰心喪志,他禱告、呼求,就能在信心中得著主的加力。在他以往的經歷中,這些方法都能夠幫助他恢復與主親密的交通,並且他能夠在安息中享受主的同在,這些方法就成為他的床。而這一次,他失去了主的同在,他就把從前學習過的方法都重新操練。於是他「躺臥在床上,尋找我心所愛的,我尋找他,卻尋不見」。很特別的,這一次都不管用了。

他開始認識了,不是方法的問題,而是地位的問題。主不在他的穴中;主不在他的牆內;主也不在他的床上。他必須起來,他必須走出去。於是他起來遊行於城中。他放下了尊嚴,放下了身段,在為神做見證的城中尋找。他尋找,卻尋不見。於是他在街市中訪問一家一家的店鋪:不同的教訓,不同的

解經,不同的操練,不同的運作,他都願意親自嘗試,盼望能夠尋見主,他卻尋不見。

於是他在城中的寬闊處,就是眾人聚集聽先知教誨的地方;他參加了一個又一個的特會,詢問了一個又一個的屬靈前輩,他得到了新的知識,他看見了新的亮光,他開拓了新的格局,但是他尋不見主。這時候他真的恐慌了,他開始漫無目的地遊走,碰到人就急切的詢問,他完全不顧自己的形像了。

第 3 節: 「城中巡邏看守的人遇見我; 我問他們: 你們看見我心所愛的沒有?」

城中巡邏看守的人, NIV 和 KJV 都翻成 watchmen, 這個字是複數的。 Watchmen 有點像中國古代的更夫, 他們在城市中遊走, 並且按著時間敲鑼, 告知居民時辰。他們還提醒居民小心火燭, 遇到可疑的人, 還會上前盤問; 他們是維持秩序和善良風俗的人。

從屬靈的角度來看,這就是在教會中忠心盡職服事、維持神的見證的一般聖徒。他們不一定有顯明的恩賜,不一定有偉大的啟示,不一定能夠解釋深奧的真理,也不一定能夠解決人屬靈上的難題。他們是一班忠心盡職的平凡聖徒,他們願意在大家都休息的時候按著時辰打更,提醒眾人小心謹慎。他們警醒遊行,免得盜賊乘機偷竊。

這一個尋找主的聖徒,本來根本不會來尋求這些更夫們的幫助,而是這些更夫來遇見了他。或許是他們在城中遊行的時候,看到這一個人的舉止行為有些奇怪,知道他碰到了難處,因此他們就前來詢問,或許是簡單的一句話:

你還好嗎?或許是一個簡單的詢問:有什麼可以幫助的嗎?或許他們根本沒有說什麼話,只是看著這個急切尋找主的聖徒,他就急忙詢問這些更夫:你們看見我心所愛的沒有?

這時候的他失魂落魄,根本沒有說明他心所愛的是誰,也沒有描述他心所愛的長相,或許他也不期待這些更夫們能夠幫上忙。只是他用盡了所有的方法,也找遍了城中的每一個地方,他已經絕望了,只是自言自語地問每一個碰見的人,你們看見我心所愛的沒有?聖經沒有記載這些更夫們是否回答了他的問題,是否與他產生一個對話?在這裡,聖經只是留白,而這個留白給了人許多想像的空間。這或許也在告訴我們,這些時候是無聲勝有聲。

親愛的弟兄姐妹,有時候我們身邊的聖徒碰到了極大的難處,人的安慰和鼓勵都很有限,不能夠給他真實的幫助,他需要的或者只是人的陪伴,不需要言語。這些更夫也許根本都沒有說話,只是以滿了同情的目光看著他,或者輕輕拍拍他的肩膀,就繼續往前走,執行更夫的職分。這些更夫們是在教會中警醒的聖徒,他們維護神的見證,不容許不肖分子破壞了神的見證。他們不能夠直接幫助人,解決人的問題,但是他們的存在卻給人真實的幫助。

親愛的弟兄姐妹,當我們遇見了屬靈的難處,我們都喜歡去找前輩的聖徒交通,或者詢問屬靈人的意見。他們通常會給我們很多的答案,又加上很多的建議,但是這些都不能夠真正解決我們的難處。能夠給我們真實幫助的,都是在我們身邊服事的聖徒們。也許他們說不出屬靈的大道理,但是他們忠心的陪伴,盡心地服事教會,卻能夠帶給人最真實的幫助。

第4節: 「我剛離開他們就遇見我心所愛的。 我拉住他,不容他走,領他入 我母家,到懷我者的內室。」

我剛離開他們就遇見我心所愛的。這些更夫們不能夠給他直接的幫助,但是他們剛離開,他就遇見他心所愛的。這些更夫們,在主的同在中盡職,在主的同在中警醒,也在主的同在中維護神的見證。從真理的層面,主根本沒有離開這一個愛主的聖徒,但是他的自以為是,他的自我中心,使他看不見主的同在,也感覺不到主的同在。

而這些為著別人警醒的更夫們,幫助了他挪去自我的帕子,以至於這些更夫們一離開,他的帕子也跟著離開了,他就尋見了他所愛的主。對他來說,這是一次刻苦銘心的經歷。好不容易他又找到了主,「我拉住他,不容他走。」這樣的反應是可以理解的,因為他費盡了干辛萬苦,才找到了他的主。因此他覺得特別寶貝,也特別害怕又失去,因此他緊緊地抓住,不容主再次離開。

從正面來說,他的確成長了,他知道主的自己,比主所賞賜的更寶貝。他不再抓住主的祝福,不再抓住主的恩典,他要抓住主的自己。但是從另外一面來說,他還是不完全,他還是用自己的方法來抓住主,雖然抓的東西對了,但是抓的心態還是不對;他還是用自己的方法來抓住主,而不是來跟隨主,讓主有主權。

但是走過了這麼一個艱難的過程,主覺得現在夠了,就容許他再任性一回吧。 「領他入我母家,到懷我者的內室。」 我母家,NIV 和 KJV 都翻譯成 my mother's house,我母親的房子。這裡的房屋和 1 章 17 節以香柏樹為房屋的棟樑,以松樹為椽子那一節的房屋是同一個字。 在第一章他看見了主在建造一個房屋,是以基督堅剛的人性為棟樑,以基督的死為見證,這些在真理上都是準確的,但是在經歷上他不知道主是如何建造房屋。現在到了第二個階段,他經過了一段尋找主的過程,他對主的房屋有更深刻的經歷。因此他說領他入我母家,母家就是恩典之家。現在從經歷中他知道,一切都是主的恩典,因此他拉住主,不容主離開,直接把主帶到了恩典之家。

親愛的弟兄姐妹,我們所在的教會是要以基督的人性為支撐,是要以基督的死為見證,但是這些都會流於道理,而變得不真實。要讓人嘗到教會生活的甜美,教會就要充滿著洋溢的恩典,讓來的每一個人都認識這是恩典之家。若不是主的恩典,我們不能來到教會;若不是主的恩典,我們不能在一起敬拜,在一起讚美;若不是主的恩典,我們不可能成為主的見證。如果我們是因著恩典而來到神的家中,我們怎麼能不以恩典彼此相待呢?

「領他入我母家,到懷我者的內室」,也就是我在愛中生命成孕的地方。教會不僅是恩典之家,還是一個一個新生命成孕的地方。這樣的講法很特別,在我們的觀念裡,教會是每一個人屬靈生命誕生的地方。因此教會有受洗聚會的時候,我們都喜歡烤一個生日蛋糕,一同慶祝新生命的誕生。但是在這裡,他反而追溯到生命成孕的地方,也就是生命還沒有生出,而是剛剛成孕,小嬰孩還在媽媽的腹中,那是嬰兒覺得最安全的地方,也是嬰孩最安息的地方。因為在媽媽的腹中,小嬰孩連吃、喝都不需要自己費力,而是有一條臍帶連到母親,就得著源源的供應。

親愛的弟兄姐妹,在你所在的教會中,會不會有一些慕道友,在一起聚集了很長一段時間,而生命卻都生不出來?如果他排斥福音,他就不會繼續的來,他不排斥,卻經過一段長時間不肯受洗,不肯公開見證接受基督做一生的救

主,那我們可能就要考慮,是不是這成孕的環境,不能讓他真正安息,或者生命的供應不夠?

這一個聖徒失去了主,經過一段艱苦的過程,把主找回來了。他就「拉住他,不容他走,領他入母家,到懷我者的內室。」 他把主帶到他最享受,最安息的地方。懷我者的內室,「內室」這個字是單數。在 1:4 也有內室,那裡是王帶我進了內室,那個內室是多數的。也就是說,我們要經歷主,要認識主,要經過許多內室的經歷,許多在內室中與主親密的交通,我們才能夠真正的認識主。

但是每一個生命的成孕,只有一個內室,那是我們最親近,最安息,最享受的地方。他經過了這一番的波折,這一段困難的經歷,他也實在累了,他需要休息了,他就把主帶回了內室。如果聖徒門還記得這一個階段,一開始就是他一個人在內室,結果主在外面躥山越嶺,主呼召他要起來與主同去。現在經過了這麼大的一番波折,繞了這麼大的一個圈子,結果又回到了內室。雖然起點、終點都是內室,但是在這過程中,他的確成長了。這也說出這一個階段其實是反覆的,是一直進行的,但又是螺旋式的上升。

親愛的弟兄姐妹,我們一開始讀雅歌的時候,我就說過,雅歌是一本生命成長指南。這本書告訴我們屬靈生命成長,需要經過哪些路標,會走過什麼樣的經歷。如果你的基督徒生活到現在一帆風順,你沒有失去過主,又重新找主的經歷,這很可能你就一直還在第一個階段。盼望我們在主面前都能夠認真,也都能夠好好地省察,並且向主有一個禱告,就是我們願意來愛主,更認識主,也願意把自己完全交在主的恩手中,讓主自由定意,讓主在我們身上做工。主就會帶你走過各式各樣的經歷,你基督徒的生活,變得非常羅曼蒂克。

我們一同來禱告:主啊,謝謝你。教會是你的身體,我們都是你身體上的肢體。一方面我們接受你的供應,另外一方面我們也接受你的指揮,讓我們都能夠長成一個盡功用的肢體,並且在生命的度量上能夠成長,生命的性情上能夠成為你的見證。有一天教會要成為你的新婦,能夠完全與你匹配。今天你就按照我們每個人的需要,來帶領我們。我們特地在教會中同為肢體的每一個聖徒都帶到你面前,求你一個一個的製作,一個一個的成全。謝謝你,也在教會中安置一些巡邏看守的人;他們為教會警醒,為教會守護,讓教會成為你在地上的美好見證。祝福我所在的教會和教會生活,禱告奉主耶穌基督的聖名。